

172

EL OBRERO PANADERO

ORGANO DE LA SOCIEDAD DE RESISTENCIA DE O. PANADEROS

DIRECCIÓN: MÉDANOS 152

Luz, luz de verdad para los cerebros oscurecidos; rayos de sol moral para esos espíritus de adolescentes, que hoy viven criminalmente sumidos entre la sombra de los prejuicios y de las hipocresías nefastas; guerra á las tradiciones salvajes; guerra á la guerra.

¡Aurora! ¡Aurora! El dolor es como el riego; fecunda. La humanidad puede aún salvarse. ¡Ha sufrido tanto! Levantémos el lábaro de la verdad; sea él quien nos guíe á través de la selva inmensa; fuerza en el cerebro y fuerza en el brazo: Así se llega. Y sino caigamos con los ojos abiertos, de frente al Sol.—ALBERTO GHIRALDO.

EN LA BRECHA

Por las venas de nuestra sangre juvenil corren gérmenes de rebeldías augurales que, como rayos de luz, han de penetrar en el cerebro de nuestros camaradas de tareas y han de sembrar la savia fecunda en la mentalidad de los Obreros Panaderos de la capital.

Era necesario que nosotros—los más vejados y los más explotados de todos los productores de la riqueza pública—tuviéramos un paladín en la prensa que, sin miedos ni cobardías, denunciara ante amigos y adversarios los abusos incalificables que diariamente se cometían con nosotros.

Nuestra Sociedad, al editar esta hoja, viene á llenar esta misión reinvindicadora, dando publicidad al OBRERO PANADERO, á fin de que, cual antorcha luminosa, arranque el tupido velo que en pleno siglo xx no le permite ver claro á muchos de nuestros compañeros.

Por otra parte, los Obreros Panaderos, que en todas partes del mundo son bandera de combate, también en esta ciudad no podíamos permanecer alejados del consorcio que constituye la gran falange que, en marcha, se encamina hacia la redención de la especie humana.

Respondiendo á los propósitos, ligeramente delineados, bajamos al campo de la arena periodística, con el decidido empeño de luchar por el mejoramiento económico y social de todos los Obreros Panaderos y de propagar la redención de todas las víctimas de la explotación capitalista y de la prepotencia del Estado.

¿Caeremos? ¿Triunfaremos? A esas interrogaciones respondemos con la fuerza indomable de nuestras convicciones; derrotados ó triunfantes, siempre marcharemos hacia adelante con los ojos fijos en el porvenir.

A la prensa libre, á todos los que con el pensamiento y el brazo laburan por la emancipación del proletariado, nuestro entusiasta saludo.

LA REDACCIÓN.

Resurgimiento

Es altamente halagador el resurgimiento que desde un tiempo á esta

parte se observa en el proletariado de esta capital; ese despertar de una juventud briosa que, como una ráfaga de luz, empieza á vislumbrarse en el campo obrero, servirá para recomfortar el ánimo de los apáticos y para alentar á los que, faltos de *ideas propias*, no vacilan en dejarse arrastrar por el ambiente de confusión que caracteriza al proletariado militante del Uruguay.

A fin de que las consecuencias del movimiento que se inicia sean de resultados fecundos para el porvenir del sindicalismo revolucionario, es necesario que los propagandistas del nuevo verbo procedan con el conocimiento de causa que las circunstancias aconsejan; poco importa que nos entusiasmemos momentáneamente si al primer contratiempo que hallemos á nuestro paso, como consecuencia lógica de la lucha, hemos de deponer nuestras armas de combate y dejar el campo libre al enemigo que constantemente vigila nuestras debilidades, para de ellas hacer armas (que por cierto no son despreciables) contra las ideas nuevas y sus hombres.

Seamos, en buena hora, entusiastas ya que sin entusiasmos no serían posibles los estallidos populares, pero seamos, también, convencidos y conscientes revolucionarios, capaces de afrontar la lucha con todas sus consecuencias. No olvidemos que es el conocimiento claro de las ideas que profesamos lo que fortalece al hombre, y constituye esos grandes caracteres que, por sus energías indomables, conquistaron la estima y el respeto para ellos y sus ideas hasta de los propios adversarios.

Sepamos, con términos precisos, cuáles son nuestros medios de lucha y nuestra finalidad, y cuáles son los verdaderos obstáculos que á su realización inmediata se oponen y, con ese vagage de conocimientos, constituyémos «el valor de las propias convicciones» que, á modo de montaña inexpugnable, rechazará valerosamente los asaltos del enemigo por formidables que sean.

Solo así, sin dobleces vergonzosas, el resurgimiento del proletariado será fecundo en proyecciones revolucionarias, precursoras de la emancipación económica y social de los trabajadores.

JUAN BALGEAN

Al los Panaderos

Una vez más debe haberse desengaño el gremio de panaderos de que, sin la solidez de la unión, es imposible llegar á ninguna parte, y una vez, también para siempre, debe pensar que estando isolado de la Sociedad, no sólo se les niega todo su derecho, sino que también se les explota al antojo y capricho de los que hoy, inhumanamente, se han poseicionado de toda la riqueza social.

¡Cuán fuerte no sería nuestro gremio si continuara con la misma decisión y el mismo entusiasmo que supo demostrar durante el último movimiento! ¿Acaso habría un solo dueño de panadería que se atreviese, como suele hacerlo la mayoría, aprovechando la poca unión é indiferencia, arrebatar ni la más insignificante mejoría que se hubiese conquistado? Imposible.

El solo hecho de estar afiliados á la Sociedad, sería más que suficiente para que ellos se abstuvieran de cualquier tentativa, y se comprobaría, una vez por todas, que los obreros son la fuerza, esa fuerza poderosa que todo lo produce y que, por ley natural, á todos debe pertenecer.

Así, pues, en nombre de ese derecho, y cumpliendo con uno de los grandes deberes, no se debe, por ninguna causa, abandonar un solo instante la tutela de esa Sociedad cuyo nombre tanto atemoriza á la burguesía y que, cobijando al obrero cual madre cariñosa, hace tantos esfuerzos para que se respeten todas sus conquistas.

ANTONIO GONZÁLEZ.

Pensamiento y acción

El pensamiento es la potencia ó facultad de pensar en la realización de cualquiera cosa, y la acción es la facultad de hacer cualquier cosa que el hombre pretenda llevar á la práctica; así en la lucha por el engrandecimiento de la vida se necesita la persistencia continua para bregar, todos los momentos, contra los obstáculos que entorpezcan su libre y amplia manifestación; y ahí está, pues, que para todo lo que se relaciona con la existencia de cada uno,

es menester, es irremediable, emplear el pensamiento y la acción.

En fisiología, el cerebro es la masa contenida en el casco de la cabeza, que comúnmente se le llama sesos, y ese órgano necesita, como todos los demás, el alimento preciso para que determine al individuo á orientarse por senderos que le proporcionen el mayor grado de felicidad.

Si bien es cierto que el ser humano, todos sus órganos en conjunto, forman una organización que tienen, á su vez, relación con los otros, lo mismo que en el sistema planetario tienen relación los astros entre sí, de lo contrario sería imposible la existencia de la pluralidad de los mundos; no obstante la afinidad que tiene el vientre con el cerebro es su fundamento, por cuanto si el vientre no está satisfecho el cerebro no tiene facultad de pensar; pero, apesar de todo esto que llevamos explicado, que es, aunque haya quien pretenda negarlo, una razón de peso, necesita también el cerebro, para ensancharse y normalizar su funcionamiento, dedicarse al estudio, y de la persistencia de estudiar están exentos la mayor parte de los obreros, y esa carencia de capacidad mental es lo que nos tiene atados á la esclavitud del salario, y supeditados á la tiranía del Estado.

Para romper las ligaduras que la sociedad presente nos tienen maniatados, es menester que se manifieste expansivamente el pensamiento y la acción, de lo contrario seremos esclavos perpetuamente.

JOAQUIN HUCHA.

¿Error? No; insinceridad

Parece hasta mentira que, después de tantas pruebas irrefutables en pro de la organización, haya aún quien desconozca la eficacia de las sociedades obreras de resistencia. Yo de mi parte dudo de la buena fe de esas gentes que, no obstante ver y palpar los beneficios conseguidos por medio de la asociación, continúan alejados de ella, pretextando la inutilidad de la misma.

Ah! Si esos señores que así *razonan* tuvieran que trabajar por estas regiones donde no existen agrupaciones obreras que pongan coto á las soberbias del capital! Es muy probable que entonces opinaran de una manera distinta de la que opinan respecto del movimiento obrero.

—Acá estaríais á vuestro gusto, señores enemigos de la unión obrera, porque no teniendo límite las atribuciones de los patrones—así como vosotros lo deseáis—viviríais divertidos y gozosos, pues todos los días podríais distraeros; unas veces descargando leña, otras harina, jabón, sal, fideos, etc., etc.

Además, no serían raros los días en que os cupiera el alto honor de impregnaros de exquisitos perfumes,

cuando se os ordenara limpiar la caballeriza y... otros lugares, advirtiéndos que todo eso tendrías que hacerlo después de concluir vuestra tarea de panadero, á modo de *ñapa*.

Pero, veo que contra lo que pensaba, ó mejor dicho, me proponía, les estoy dando relieve á los señores *dissidentes* al emplear en mis pobres líneas el verbo opinar. Estos caballeros no opinan nada, porque eso de formarse un concepto con respecto á un problema determinado, no es cosa de cretinos; eso sólo es posible en aquellas personas dotadas de sana mentalidad y cuya norma de conducta está basada en la más pura sinceridad y buena fe, y no supeditan sus acciones á ningún móvil egoístico y, por ende, no tienen necesidad de cerrar los ojos á la evidencia á fin de disculpar su indisculpable cobardía.

Para concluir, compañeros, los que no cooperan al mejoramiento común, rodeando la enseña social, ó son unos estúpidos, dignos de lástima, ó unos despreciables farsantes, siendo de creer más bien lo último por cuanto, hasta la fecha, no sé de ninguno de ellos que hayan rechazado las mejoras alcanzadas bajo los auspicios de la Sociedad, de esa Sociedad que tanto desprecian y calumnian.

F. FALCO.

Melo, Diciembre 20 de 1910.

El trabajo nocturno

Nuestra primordial aspiración para el futuro debe ser, no ya trabajar á la claridad de la luz artificial que nos proporcionan las lámparas, como si fuéramos abejas nocturnas, sino que nuestra labor debe efectuarse con la claridad que nos proporcione el Sol, puesto que la noche es adaptada, por la misma naturaleza, para dedicarla al descanso, y no á un rudo trabajo como es el nuestro.

Los perjuicios que acarrea el trabajo nocturno en nuestro gremio para la salud, fueron ya discutidos hasta en academias de medicina, llegando dichos sabios á estas conclusiones:

El trabajo nocturno de los obreros panaderos, no tan sólo es causa de la menor pigmentación de la piel y de la anemia que en ellos se observa, sino que favorece extraordinariamente el desarrollo de las enfermedades inherentes á la profesión, como ser catarro agudo, afecciones pulmonares, tuberculosis pulmonar, etc., etc., por cuyas circunstancias muchísimos de esos obreros fallecen á una edad temprana.

Estas manifestaciones de la ciencia, deben hacer presión suficiente para que nuestro gremio se prepare para luchar por la abolición del trabajo nocturno, pues la prolongación de nuestra vida así lo exige.

RICARDO COLOMBO.

Nuestra última huelga

En el momento preciso en que los propietarios de panaderías nos creían aplastados en tal forma como para no resurgir más en la acción de combate contra su prepotencia, es casualmente cuando nuestra voz resurgió como trueno imponiéndose á la avaricia patronal!

El descanso semanal era una aspiración suprema de nuestro gremio desde hace mucho tiempo y por fin hemos logrado ese anhelo, válido al esfuerzo de todos los buenos y valientes luchadores, ahora lo que es de esperar, que cada cual ocupe el puesto de combate que le incumbe cumplir; pues el obrero no solo debe manifestarse rebelde en tiempo de huelga, sino que es menester que al regresar al taller sea huelguista con más derecho que nunca, para hacer respetar lo que exigió durante los días de lucha contra todo viento y marea.

Compañeros panaderos: nuestra sociedad de resistencia fué siempre, y sigue continuamente siendo, bandera de combate para hacer respetar nuestros derechos; por esto que negarle nuestra cooperación para contribuir á su engrandecimiento, es una traición cobarde; pero hoy estamos plenamente convencidos que toda esa pleyade de jóvenes que en sus venas germina sangre rebelde, sabrán sostener con impavido valor las mejoras que hemos obtenido, preparándonos para la conquista de otras superiores.

¡Arriba camaradas! La lucha es la vida, la inercia es la muerte; á luchar pues.

SANTIAGO CARBONE.

Dios ó el Estado: NO

La Huelga General: SI

No se encontrará una persona de buena fe, por poco ilustrada que sea, que afirme que la religión, ya católica, ya protestante, mahometana ó budhista, haya logrado la paz y el bienestar de los hombres.

Ningún político, de cualquier partido ó de no importa qué dependencia se dé, podrá asegurar que su sistema de gobierno garantice la libertad absoluta de hablar y escribir ó asegure el derecho á la vida.

Tanto los que quieren dar la supremacía al clero como los que esperan todo de un Estado más ó menos laico, todos sostienen que ha de haber pobres y ricos, amos y servidores.

Ni los unos ni los otros buscan la emancipación económica y política del individuo.

Son excusables los primeros liberales, que al darse cuenta del engaño religioso se dedicaron á fundar un Estado libre del contacto de Roma, porque podían creer que todo el mal venía de la Iglesia.

Pero los que ahora practican el sistema parlamentario: monárquicos,

republicanos ó socialistas, engañan á sus electores, cual los curas abusan de la credulidad de sus feligreses, al hacerles esperar que con el gobierno de su partido ó con el programa de su invención llevarán la libertad y la paz al seno de la nación.

No existe ningún elector que pueda citar un gobierno como bueno.

Ni los siglos desde que viven las religiones, ni los reyes que se sirvieron de Cortes y Asambleas, ni aún el siglo pasado ocupado casi todo por gobiernos parlamentarios, sacaremos como ejemplo de la utilidad de delegar á nadie el cuidado de nuestros intereses. Nos bastarán los años que el partido socialista gubernamental lleva de lucha electoral. ¿Qué beneficio han obtenido los trabajadores vendo á votar?

En cambio, al alcance de cualquiera está que si el tiempo empleado por los socialistas en luchas electorales lo hubiesen dedicado á la organización de las clases productoras y á la propaganda, hace tiempo que una huelga general habría dado al traste con la sociedad burguesa.

A los libertarios toca hacer comprender estas verdades á cuantos inconscientes creen en la panacea del voto como si fuese la hostia que ha de llevarles al paraíso.

La emancipación completa de los trabajadores no vendrá ni de la Iglesia ni del Estado, sino de una huelga general que destruya ambas cosas.

FRANCISCO FERRER.

La solidaridad

Cada ser real, en tanto que existe, no existe más que en virtud de un principio que le es inherente y que determina su naturaleza particular, principio que no le ha sido impuesto por ningún legislador divino, sino que es la resultante prolongada y constante de una combinación de causas y efectos naturales y que no se haya encerrada en él como un alma en su cuerpo, según la absurda imaginación de los idealistas, sino que es, en efecto, el modo fatal y constante de su existencia real.

La especie humana, como todas las demás especies animales, tiene principios inherentes que le son particularmente propios, y todos estos principios se reúnen ó se reducen á uno solo que llamamos *solidaridad*.

Este principio puede ser formulado de la siguiente forma: «Nadie puede reconocer su propia humanidad ni por consiguiente realizarla sin reconocer la de los demás. Nadie puede emanciparse sin cooperar á que los demás se emancipen también. Mi libertad es la de todo el mundo, pues yo no seré realmente libre, no solamente en la idea, sino en los hechos, mientras mi libertad y mi derecho no hallen confirmación en la libertad y en el derecho de todos los hombres, mis iguales.»

MIGUEL BAKOUNINE.

A parlamentar con gobernadores: nunca A ejercer nuestros derechos: siempre

Va pasando los límites de lo tolerable lo que ocurre entre obreros y autoridades.

¿Aún no se han convencido los trabajadores de que nada han de esperar de gobernante alguno?

Pretender mejorar de situación, presentando peticiones á los que mandan, es creer cándidamente que éstos pueden tener sentimientos paternales respecto de los explotados.

No. No es buen procedimiento solicitar apoyo á los que existen solamente para amparar los intereses de los capitalistas, á los que son esencialmente enemigos.

Desde el momento que los asalariados se ponen de acuerdo para reclamar algo, ya que todavía no están bastante organizados para tomarlo, que se entiendan directamente con sus explotadores y con ellos solos se las hayan; pero no cometan nunca la torpeza de buscar fuerza más que en su propia energía y voluntad.

A los centros oficiales solo pueden ir con derecho propio fabricantes y patrones de todas clases, y allí, inspirados en la defensa de sus gangas sociales, intenten cuanto puedan y cuanto quieran contra sus víctimas que tienen la osadía de erguirse como hombres dignos; pero nosotros en conciencia no debemos presentarnos en demanda ni en señal de acañamiento de sus hipócritas bondades.

En nuestros centros nos hemos de reunir. Entre nosotros solos tenemos que tratar de lo que nos conviene. De nosotros han de partir las condiciones que quepa exigir.

Y si alguna vez vamos hasta al gobierno, no sea en la actitud humilde del que solicita protección, sino como corresponde á hombres que tienen perfecta noción de lo justo y la virilidad correspondiente.

Sí; contra la fuerza bruta no hay más que otra fuerza mayor y la conciencia del derecho.

No lo olvidemos. Mientras nuestra solidaridad no alcance la resistencia necesaria, no descansemos en el empeño de procurarla.

No cesemos de fomentar la unión y solidaridad entre todos los trabajadores para las grandes reivindicaciones. Muchos, muchísimos ya lo comprenden así y este, solamente este, es el buen camino.

CERO.

Nuestra actitud

EN EL ACTUAL MOMENTO

Todos los gremios de Montevideo se agitan ante la carestía de todos los artículos de primera necesidad, inclusive los alquileres, la piedra de toque de este movimiento fueron los señores dueños de fábricas de fideos con la

constitución de un trust, cuyo propósito inmediato era aumentar el 40 por ciento de sus productos sobre los precios actuales, los propósitos de los señores explotadores del pueblo, pasaron siquiera sea momentáneamente ante el clamor popular, pero los trabajadores no deben estar satisfechos, puesto que el mal estar es general, debido en primer término á que los jornales actuales son iguales á los de hace seis años, mientras que los comestibles suben cada día más su costo.

Es precisamente por eso que gremios que hasta la fecha fueron reacios á la asociación, se muestran hoy entusiastas y decididos á luchar tenazmente contra la avaricia capitalista.

Y nuestro gremio por su historia, por sus antecedentes, y sobre todo por ser los panaderos los que trabajamos en peores condiciones moral y materialmente hablando, debiéramos ser los primeros en marchar á la cabeza de este movimiento de reivindicación proletaria, y sin embargo, doloroso es manifestarlo, nuestro gremio (salvo raras excepciones), no se preocupa mayormente del mal estar que actualmente afecta á todos los obreros en general, y la causa de esa desidia bastante censurable por cierto, consiste en que la rudeza de nuestro trabajo no nos permite el tiempo necesario para dedicarnos, al estudio de la cuestión social con el detenimiento que el caso requiere.

Por otra parte, la ignorancia y atrofiamiento que caracteriza á la mayoría de mis compañeros de tareas, es causa fundamental el trabajo de noche, y el abuso del consumo del alcohol.

Al efecto me permito llamar la atención de la juventud panaderil, á fin de iniciar una gran campaña para conquistar el trabajo de día; pero antes es necesario ser algo más estudiados, emanciparse de ciertas prácticas que deforman nuestra constitución física y atrofian nuestros pensamientos.

Tengamos presente que el consumo exagerado del alcohol constituye el mayor aliciente para nuestra degeneración y la de nuestros hijos; y no olvidemos que el gremio de panaderos marcha á la cabeza del progreso en todas partes, menos en Montevideo; por la poca voluntad que tenemos para estudiar siquiera sea las nociones más elementales de la cuestión social.

Pues, á pesar de la anomalía en que realizamos nuestras tareas, bien podemos dedicar algunos minutos á la lectura de libros, folletos y periódicos en que están escritos términos claros y comprensibles, al alcance de nuestras inteligencias.

UN PANADERO.

Varias

Nuestra última asamblea

Ante una regular concurrencia verificóse el 25 de Enero, una asam-

EL OBRERO PANADERO

blea de nuestro gremio, presidida por el compañero Carbone, en la que se discutió la siguiente,

ORDEN DEL DÍA :

- 1.º La última huelga.
- 2.º Nombramiento de tres revisadores de cuentas.
- 3.º Sobre el próximo Congreso Obrero.
- 4.º Que se debe hacer con los obreros que trabajan en las panaderías que no están en condiciones.
- 5.º Sobre el trust molinero.

Sobre la última huelga se acordó que cada compañero sea un paladín defensor de las mejoras que hemos conquistado, y al mismo tiempo para hacer todo lo posible para perjudicar los intereses de los dueños de las diversas panaderías que están boicoteadas.

Luego se pasa al nombramiento de tres revisadores de cuentas, resultando electos los compañeros José Sánchez, Antonio Yáñez y Luis Rosi.

Respecto al Congreso Obrero, se acuerda adherirse, y fueron nombrados para que representen nuestra sociedad, los compañeros Santiago Carbone y J. Hucha, llevando á la discusión los siguientes temas :

- 1.º Abolición del trabajo nocturno.
- 2.º Que actitud debe asumir la clase obrera de este país, frente á la tiranía reinante en la Argentina.

3.º Que actitud asumirá en lo sucesivo la clase obrera, ante las rebueltas políticas armadas.

- 4.º ¿Las sociedades obreras deben tener una finalidad sociológica?

En lo tocante á los obreros que están traicionando nuestra causa por estar trabajando en las panaderías que no están en condiciones, se acordó darles un plazo hasta el 15 de Febrero para que abandonen el trabajo y vengan á cobijarse con nosotros, de lo contrario se harán públicos sus nombres en nuestra hoja para vibrar de vergüenza ante la faz del proletariado universal.

Tocante al trust molinero, se acordó secundar la campaña de protesta iniciada por las demás sociedades obreras.

El Secretario.

En Las Piedras

Nuestros camaradas, los obreros panaderos de Las Piedras, acaban de obtener un triunfo en las condiciones de trabajo, y, á la vez, se han constituido en sociedad de resistencia. La nueva corporación patrocinó una conferencia que se efectuó el p.p. 26 de Enero, en la cual tomaron parte los compañeros Froilán Vásquez, Teodoro Varela y Adrián Troitiño.

Por nuestra parte felicitamos á los camaradas de Las Piedras, y auguramosle persistencia en la lucha por las reivindicaciones económicas y sociales.

A los compañeros del interior

Nuestra hoja no es simplemente órgano de la sociedad de obreros pana-

deros, sino que á la vez, es defensora del gremio de panaderos de toda la República, y de la clase trabajadora en general.

Si los camaradas nos ayudan moral y materialmente, nuestros deseos son que este periódico aparezca todo lo más amenudo que sea posible, esperamos que no nos abandonen.

¡Boycott!

Recomendamos al pueblo en general, y á los trabajadores en particular, no comprar ningún artículo que elaboren las siguientes panaderías, por no estar en condiciones con sus obreros:

La Torre de Eiffel, calle Rondeau 248; La Amistad, Martín García 45; La Bella Italia, calle José L. Terra 89; La Lijera, Piedras 331; Nueva del Centro, Paysandú 41; La Madrileña, Yerbal 77; La Estrella de Francia, Rondeau 916; La Genovesa, 25 de Agosto 299.

Recomendamos á las sociedades obreras, la reproducción de este aviso en todas sus publicaciones.

La changa por turno

Hacemos presente á todos los compañeros, que está aprobado por una asamblea numerosa, que todo obrero panadero que trabaje de efectivo, tiene obligación de dar una changa mensual á los desocupados, y por lo tanto el que no cumpla con esta deliberación, falta á sus deberes de compañerismo.

Sobre los suplefaltas

Está pasando algo anormal; algo que está fuera del verdadero sendero que debemos trazarnos con respecto á los suplefaltas, pues hay algunos obreros que parecen interesados en que los patrones no se perjudiquen, pagando sueldos arreglados á la competencia de los obreros que ocupan ciertas plazas.

Nos referimos á ciertas panaderías que hay suprefaltas, pero en vez de tener un panadero competente para que pueda reemplazar desde el maquinero, hasta el maestro, cosa que tendrían que pagarle un sueldo término medio de treinta pesos, tienen en cambio un ayudante que le pagan veinte, y esto sucede porque no faltan los comedidos que trabajan de estivador ó amasador, y se prestan para hacer la plaza de maestro, seguramente que lo harán para que el propietario de la panadería venga rico más pronto, pero deben tener presente los que proceden en esta forma, que están carreando, pues en la panadería cada cual debe hacer su plaza y que el patrón se preocupe de buscar gente competente.

En la próxima asamblea del gremio discutiremos este asunto, pero desde ya los compañeros pueden tomar las medidas necesarias para que no se continúe en la forma que está actualmente, cada cual debe hacer lo que le pertenece y nada más, los suple-

faltas deben ser obreros competentes para desempeñar todas las plazas, siendo retribuidos en la forma que se lo merezcan.

Esperamos que se cumpla.

Comunicado

Compañeros de EL OBRERO PANADERO :

Salud.

Las presentes líneas tienen por objeto participar que con el propósito de difundir las teorías del sindicalismo revolucionario, del comunismo anarquista y la cuestión social en general, he establecido un reparto á domicilio de periódicos y revistas que por su importancia sociológica y por su precio sumamente económico, tuvieron gran aceptación entre los hombres que estudian la cuestión social, y sobre todo entre los trabajadores.

A fin de orientar á los lectores del periódico sobre la importancia de las publicaciones mencionadas, me permito hacer una pequeña indicación respecto á sus tendencias y precios.

ITALIANOS

L'Università Popolare, redactada por Luis Molinari, puebla trabajos de historia, pedagogía, ciencia y sociología.

Precio 20 centésimos mensual.

El Libertario, periódico de gran información y doctrinario, precio 10 centésimos mensual.

L'Asino, anticlerical y socialista, de gran importancia desde el punto de vista artístico é histórico y por sus chispeantes caricaturas. Precio 20 centésimos mensuales.

EN IDIOMA ESPAÑOL

Tierra y Libertad, antiguo campeón de las ideas anarquistas y sindicalista revolucionario, siendo el alma de su redacción el infatigable veterano Anselmo Lorenzo. Precio 10 centésimos mensuales.

Solidaridad Obrera, de Barcelona, netamente sindicalista, órgano de la Confederación del Trabajo de España, recientemente creada. Precio 10 centésimos mensual.

La Voz del Obrero, órgano de las sociedades obreras de la Coruña, abierto á todas tendencias modernas, tiene imprenta propia. Precio 10 centésimos mensuales.

La Acción Libertaria, periódico de gran formato y redactado por la flor de la intelectualidad revolucionaria española. Propaga doctrinariamente el comunismo anarquista, y publica semanalmente un juicio de toda la prensa revolucionaria de Europa y América. *La Acción Libertaria* constituye un medio de información mundial. Precio 20 cts. mensual.

Para pedidos de todas estas publicaciones dirigirse á mi dirección, calle Pérez Castellano 37 Montevideo.

A. TROITIÑO.